C

"诊室"在户外"病人"不会说

树医生看病也需"望闻问切"



人生病了可以找医生,树木出现问题了,可以找市城市管理委的"树医生"。这些树医生为植物"把脉问诊",帮助园林养护和树木种植户们破解难题。这些天,虽然大家的冬衣还不曾脱下,可树医生团队的植物研究员们,却已经为津城的春暖花开、草木茂盛而忙碌。

春节过后的那几天,津城的气温还不高,可树医生团队的几名植保工程师,已经应和平区园林维护团队邀请来到五大道地区,分别就相关区域海棠花树的根系、枝干、春芽、土壤现状以及气候变化的影响交流了观察情况。"和平区每年的海棠花节,已经成为春天重要的赏花活动,甚至外省市游客都来天津赏花。保证观赏效果,已成为他们重点工作之一。"树医生团队的杨卓工程师解释说。针对这个季节树木的生长情况,树医生团队的工程师们,提醒养护人员在接下来的一段时间,要注意草履蚧等虫害,可以采用缠胶带的方式提前进行防护。

而在水西公园的月季园里,为了让 今年的月季花开得更漂亮,树医生们根据月季花品种的不同,还出具了不同的 养护方案。

树医生团队的形成,其实是从一部电话开始的,2009年天津开通首个植物保护热线84268088,及时解答各区园林主管部门、各级养管单位及市民的园林植物养管问题。树医生团队的负责人,同时也是天津市城市园林绿化服务中心园林绿化研究室高级工程师陈晓霞,当时就是接听电话并答



疑解惑者之一

跟其他搞科研的工程师不同,树医 生们每周要有三天的时间在室外工作, 设置很多观测点,根据观测结果,他们 会定期发布风险预警。

随着气候变暖,树医生们也更加忙碌了。杨卓工程师前几天又被河东区园林部门请去了,在海河东路和华兴道上,针对往年维护和近期种植的树木,为园林养护人员现场上了一份修前课

华兴道在去年秋季新栽种了行道 树白蜡,经过秋冬两季,树木扎根情况 怎么样,急需专业人员来"把脉"。有 着几十年经验的杨卓工程师,在现场 只是轻轻扒开土层,依据土质化验结 果和在现场观察的土层状态和土球。 程大小,判断出树冠与根系应有的合 理比例及树冠将来的生长趋势。"虽然 现在没有叶子,但是树木都成活了,天 气变暖后树冠的生长应予以适度控 制,必须与根系生长相对应,才能抵抗 风力侵扰。"杨工将情况告诉这些工 人,并亲自拿着剪刀去修剪示范。

而在海河东路上,当年随着道路修建栽种的悬铃木,也生长了5到10年不等,树冠的间隙已经越来越小,杨工也是亲自示范,让养护工人明年趁着枝叶还没长出来尽快修剪。

除了被专业养护团队请走,树医生们也经常被请到社区解决难题。陈晓霞说,有一年一个社区的物业打来电话,询问小区里出现了很多虫子,但是又不知道问题出在哪里。他们实地观测后,发现小区里一种植物叶片上有大量虫子聚集,随后他们给物业出了一份应对方案,很快就解决了难题。

去年,津南区的一位树木种植户发现树木在生长一段时间后,突然叶片都掉光了,但是又找不出原因。他打电话找到树医生团队,陈晓霞和几名工程师赶到现场查看,最终在土壤里发现了隐藏的春尺蛾蛹,及时帮助他驱虫除害。今年,为防止问题再次出现,他们主动来到地里,提前让种植户用上了物理除虫方法。

因为本市的土地大部分是退海形成,适合的树种比较少,在树木养护方面,这些年树医生团队提供了不少有效方法,特别是在治理美国白蛾等方面,形成了一套精细、科学的技术方案,对白蛾生产过程进行全链条生物防治。"虽然我们每天忙一些,但是春暖花开,人们无忧无虑徜徉在绿树红花中,我们自己也有成就感。"陈晓霞说这是树医生团队最开心的事。

本报记者 徐燕 图片由城市园林绿化服务中心提供

免费培训上岗 接送孩子照顾家 时间灵活多劳多得

"蚂蚁工坊"解决社区妈妈就业难



"在这里上班时间灵活自由,一天工作几个小时全看自身情况来决定,实行计件工资制,做多少活给多少钱,还可以带回家做。活儿越多,收入越高,这让我在兼顾育儿和家庭的同时,还能实现就业增收。真是要感谢'蚂蚁工坊',给我们这些宝妈解决了大难题!"在北辰区青(广)源街盛福园社区"蚂蚁工坊"工作的张女士表示。

张女士今年38岁,有一个10岁的孩子正上小学,需要每天接送。 她无奈地表示,自己曾多次尝试求 职,但她能工作的时间和传统岗位工作时间冲突,屡屡碰壁。一次偶然的机会,她通过社区宣传,了解到盛福园社区"蚂蚁工坊"项目,遂联系了盛福园社区居委会咨询,在工作人员帮助下,经过免费技能培训,最终成为"蚂蚁工坊"大家庭的一员。

"这个'蚂蚁工坊'是专门为像 我们这种需要照顾孩子、照顾病 人、生活困难找不到工作的人设立 的,我在这一干就是一年多,每天 送完孩子就过来,中午回去孩子 饭,然后再回来,干到下午接孩子, 周六日还能陪孩子过周末。虽然外 得没有那么多,但补贴家用也孩子 没人照顾了,像这样离家近又适合 我们的岗位真是很难得。"张女士 满足地说。

盛福园社区是本市最大的公租

房社区,现有居民3736户,社区内老弱病残困等特殊群体居多。2022年7月,"蚂蚁工坊"书记项目正式运营,以"上手简单、时间灵活、多劳多得、随干随止"为特点的兼职手工活为突破口,承接手工制品厂家加工项目,利用社区两处闲置公建用房作为"蚂蚁工坊"手工活临时集中作业场地,为社区100多户居民长期提供容易上手的手工零活,有效缓解了社区困难妇女家庭生活压力,点燃了妈妈们的希望。

2023年下半年,"蚂蚁工坊"全新引进非物质文化遗产"掐丝粉彩"系列手工活,探索"文化传承"与"增技增收"融合发展路径。2024年底,又引进睫毛加工项目,为居民提供了更多选择。据统计,"蚂蚁工坊"2024年总创收金额达30余万元。

本报记者 苗娜 图片由北辰区青(广)源街提供

多部门联动消防安检

近日,保税支队联合区市场局、工信局等部门对辖区合铃、雅迪等电动自行车销售门店开展消防安全专项检查,重点检查了此类场所是否落实消防安全管理主体责任,销售的电动自行车是否通过强制性认证标准,是否违规回收、二次组装加工蓄电池,是否在室内为电池充电或进行拆装、穿刺等维修活动,门店与所在建筑内其他功能场所是否采取有效的防火分隔措施,门店是否配备完整好用的灭火设施器材,电气线路敷设是否符合规定要求。

针对检查中发现的隐患问题,检查组 责令其立即整改,并结合火灾案例警示教 育,对门店工作人员进行讲解和培训。通 过联合检查,增强了电动自行车销售门店 的消防安全意识,规范了电动自行车市场 经营秩序。 本报记者 徐燕 通讯员 李鹏

加油路上醉驾被查

为了给爱车加油,驾驶人深夜醉酒驾 车出行被交警查个正着。

近日晚间,公安宁河分局交警支队芦台大队在辖区开展涉酒交通违法治理,拦检一辆白色小客车时,发现车辆驾驶人存在酒驾嫌疑,经现场检测,该车驾驶人王某涉嫌醉酒后驾驶机动车交通违法。

看着检测结果,王某十分后悔,连连称自己太"大意"了。原来王某晚上在家吃饭时喝了啤酒和白酒,后来突然想起爱车没油了,便抱着侥幸心理驾车出门打算给车辆加油,没想到行驶途中被交警查处。后经检测确认了王某的醉酒驾驶机动车违法行为,其也将依法受到相应处罚。

本报记者 徐燕 通讯员 焦轩 黄磊

改造老管道分离雨污

今年,东丽区将管网提升改造纳人区级民心工程,一共涉及34个老旧小区。

东丽区万新街道昆仑里小区,建成近30年,汛期每逢强降雨,小区里便会积水造成出行不便。经过前期勘察,工作人员发现小区主要问题在于雨、污水共用一条管道,排水能力不足。计划新建两公里雨水管道,将雨水和污水彻底分离,5月中旬之前全部完工。

据了解,此次改造对未实现雨污分流的10个小区,全部铺设新的雨水管线,对雨污分流后管道出现堵塞、断点的小区,集中进行维修。工程将新建管道近11公里,改造管道约23公里。 本报记者 燕少行 高程

"候鸟"模式方便家长

五大道地区共有岳阳道小学、逸阳梅 江湾国际学校、和平十一幼等多所学校和 幼儿园,开学后早晚高峰时段,家长接送孩 子扎堆停车,造成这一地段每条道路都会 拥堵,尤其是校门前更是通行困难。

和平区决定借鉴出租车司机"候鸟"停车模式,在接送孩子早晚高峰时段,找地方供家长临时停车。和平区教育、城管、交管部门经过实地走访,发现位于五大道民园广场的地下停车场距离几个学校都不算远,车场共有430个车位。经商议,车场同意每周一至周五早晨7点至9点、下午4点到6点,共4个小时向家长免费开放。近日,车场将有停车需求的"候鸟"车辆信息录入系统,严格管理,并增派人手进行车位引导、车道疏通。本报记者秀静荔高程